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Sekilde kenar uzunlugu 1 birim olan 9
adet eskenar tiggen gortyorsunuz. 1’den 9’a
kadar, 9 adet rakami tiggenlerin igine Gyle
yerlestirin ki kenar uzunlugu 2 birim olan
tim eskenar ticgenlerin icerisindeki rakam-
lar toplami esit olsun. Bu rakamlar toplami
en az ve en fazla ne kadar olabilir?

Para Para Para

Elimizde 24 adet 1 YTL’lik madeni para
var. Bu paralar1 bir masanin ytizeyine yatay
bicimde oyle yerlestirin ki her para sadece ve

Matematigin Sasirtan Yiizu

Googol

Son ytizyilin en 6nemli kesiflerinden bi-
rinin internet oldugu artik bir gercek. Haya-
timizin ayrilmaz bir parcasi olmaya aday bu
kesfin aslinda sirr1, herkes tarafindan farkl
bir amagla kullanilabilmesinde yatiyor. Kimi
bu sanal diinyada isini kuruyor, kimileriyse
esini buluyor. Kimisi icin internet ucuz bir
iletisim araci, kimisi icinse sinirlari sonsuz-
da bir bilgi hazinesi. Tabi sonsuz sinirlar-
dan bahsedilen boyle bir ortamda kaybol-
mak da son derece kolay olabiliyor. Iste tam
da bu sebepten 6tiirti glinlimiizde interne-
tin parlayan bir yildizi var: tinlti arama mo-
toru Google. Simdi gelelim Google’in bu
sayfayla olan baglantisina. “Google” kelime-
sinin aslinda matematiksel bir terim olan
“googol” kelimesinden tiiretildigini biliyor
muydunuz?

“Googol” kelimesi, 1 rakamimi 100 tane
sifirin takip ettigi 10100 sayisini ifade etmek
icin kullanilan matematiksel bir terimdir (ya-
ni 1 googol = 10100), 1920 yilindan beri kul-
lanilan “Googol” kelimesinin isim babasi il-
ginctir ki Amerikali matematikci Edward
Kasner’in 9 yasindaki yegeni Milton Sirotta
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sadece 3 paraya teget olsun. (Ayni islemi bir
de 25 adet madeni para icin tekrarlayim.)

Ardisik Toplam

Hem 9 ardisik pozitif sayinin toplami hem
de 10 ardisik pozitif saymnin toplami seklinde
yazilabilen en kiiciik sayiy1 acaba bulabilir
misiniz?

Kiire Ustiinde Kiire

Dikdortgenler prizmasi seklindeki bir ku-
tunun icerisine 6nce yarigapi 2 birim olan bir
kireyi, ardindan da 4 adet yarigapi 1 birim
olan kiireleri sekildeki gibi birbirlerine teget
olacak bicimde yerlestiriyoruz. Kiireler kutu-
nun tim ytizeylerinde teget olusturduguna
gore acaba kutunun ytiksekligi kactir?

olmustur. Edward Kasner, “Mathematics
and the Imagination” adli kitabinda bu te-
rimden bahsederek googol kelimesinin tinlti
olmasini saglamistir.

Peki 1 googol gercekten sizce ne kadar
btiytik bir say1? 1 googol sayisinin, bilinen
evrendeki tiim atomlarn sayisindan daha
btiytik bir say1 oldugunu soylememiz sani-
rim saymin buytklGgind anlatmak icin ye-
terli olacaktir (yapilan son hesaplamalarda
evrende 1079 ile 1081 arasinda parcacik ol-
dugu tahmin edilmekte).

Giintimtizde stiper bilgisayarlarin islem
kapasiteleri gibi cok biiyiik sayilarin s6z ko-
nusu oldugu bircok alanda “googol” teri-
minden faydalaniyoruz. Ornegin 70! gibi de-
vasa bir sayiy1 1.2 googol olarak adlandir-
mak mumktin. Googol’dan daha btiytik say1
ihtiyaci icin, kullanim alani bugtin pek bu-
lunmasa da, simdiden bir isim bulunmus du-
rumda:
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1googolplex = 10" =10

Googol ne kadar biiytik bir say1 olursa ol-
sun, sonsuzlugun yaninda kictictik bir nok-
ta olmaktan kurtulamiyor. Carl Sagan’in
“Cosmos” adli kitabinda soyledigi gibi “1 sa-
yis1 sonsuza ne kadar yakinsa 1 googol da
sonsuza o kadar yakindir.”

Gecen Ayin Coztimleri
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Once ilk durumu hesaplayalim. Trigo-
nometrideki yarim ac1 formdlind kullanir-
sak arctan (¢/2) = V[(1-cos¢) / (1+cosd)]
=v[(1-0.8) / (1+0.8)] =1 /3 =r / x olur
ki bu da x = 3r demektir. BC = 3r + x = 6r
= 4 olduguna gore ilk durumda r = 2/3
olur. Benzer sekilde ikinci durum icin r =
3/5 ve t¢linct durum icin r = 5/7 sonug-
lart bulunur.

Anadolu’dan Gériiniim

Sorudaki ilk sart, x2 + 100 = y2 + 1 esit-
ligini zorunlu kilmaktadir. Bu durumda y?
-x2 = (yx).(y+x) = 99 olur. Esitligi saglayan
(x,y) ikilileri toplam tc tanedir: (1,10),
(15,18), (49,50). Ne var ki sorudaki ikinci
sarti da sadece (49,50) ikilisi saglamakta-
dir. O halde su anda koyiin niifusu 492 =
2407°dir. (Coziime katkisi igin Sivas’tan
Sercan Cinar’a tesekktir ediyoruz.)

Uc Esit Parca

AECF paralel- 0 3 c
kenarmin alani
hem x.y’ye hem /
de toplam alanin g, x

1/3’ oldugu icin
x2/3’e esittir. O
halde xy = x2/3 " o2 '  x©»y °
ve y = 1/3x olur. Ote yandan CFB ticge-
ninde hipotentiis teoremini uygularsak x2
+(xy)2 = x2 + (2/3x)2 = 13/9x2 = 22 bulu-
nur. Yani z = [(V13)/3]x ‘tir. Son olarak
AECF paralelkenarina bir kez daha baka-
lim. Bu sefer yiksekligi 10 birim, taban
kenar1 CF=zyi de [(V13)/3]x olarak ala-
lim. Paralelkenarin alani ayni olduguna
gore x2/3 = [(V13)/3]x esitligi saglanmali-
dir. Bu esitlikten x =10v13 ve karenin ala-
ni da x2 = 130 birim2 olarak bulunur.

Sevgililer Giinti Hazirlig

Toplam 10 farkli kutu olusturmak
mimkin. Kirmiziyr K, maviyi M olarak ad-
landirirsak 6 ytzi de kirmizi olan (6K) 1
adet kutu, 6M seklinde 1 adet, (5K+M)
seklinde 1 adet, (5M+K) seklinde 1 adet,
(4K+2M) seklinde 2 adet, (4M+2K) seklin-
de 2 adet, (3K+3M) seklinde de 2 adet ya-
ni toplamda 10 adet birbirlerinden farkl
kutu olusturulabilir.
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